



Să organizăm și să gospodărim cu grijă șantierele de construcții!

Pe întreg cuprinsul patriei noastre, oamenii muncii, sub conducerea partidului, înfăptuiesc un vast program de construcții. An de an sînt puse în funcțiune noi fabrici, se lărgesc capacitățile de producție a întreprinderilor existente; în unitățile socialiste ale agriculturii se amenajează noi construcții menite să asigure un avînt continuu al acestui important sector al economiei naționale.

Bugetul de Stat al R.P.R. pe anul 1954 prevede o creștere considerabilă a investițiilor destinate construcțiilor, în special în agricultură, industrie alimentară și ușoară, în vederea aducerii la îndeplinire a măsurilor tratate de Hotărîrea plenară C.C. al P.M.R. din august 1953, în scopul creșterii nivelului de viață și cultură al celor ce muncesc.

Realizarea planului de investiții din acest an pune cu deosebire în evidență problema bunei organizări a muncii în organizațiile economice de construcții. În fața organizațiilor de construcții stă sarcina de mare răspundere de a executa lucrările de construcții în termen, de bună calitate și la un preț de cost din ce în ce mai redus.

În timpul din urmă, pe unele șantiere de construcții sînt organizate echipe de partid s-au străduit să antreneze întregul colectiv în lupta pentru buna organizare a muncii, iar comitetele de întreprindere au organizat bine întrecerea socialistă — s-au obținut rezultate pozitive. Astfel, colectivul trustului 9-construcții a executat lucrări de bună calitate în hala nou construită a uzinei „Carbochim” Cluj; de asemenea colectivul trustului 3-construcții, datorită bunei organizări a muncii pe șantier, a folosirii cu chibzuială a mijloacelor mecanizate și a materialelor, a reușit să reducă prețul de cost cu 1,63% sub sarcina planificată.

Cu toate acestea, trebuie spus că sînt încă numeroase șantiere unde organizarea muncii este considerată ca o problemă secundară și de aceea nu se desăfoară o muncă susținută în vederea excluderii ritmice a sarcinilor de plan, pentru îmbunătățirea calității construcțiilor și reducerea prețului de cost. Conducerea unor trusturi și întreprinderi de construcții încă n-au știut ce deplin cît de însemnat sînt sarcinile ce le revin, n-au luat din timp măsurile necesare în vederea unei bune organizări a muncii și a folosirii din plin a utilajului. Așa, de pildă, pe șantierul „Zorile” Jilava, al întreprinderii 201-construcții, datorită lipsei de precizie la conducerea întreprinderii, ceea ce a dus la un cost mai ridicat, s-a produs un dezechilibru de muncă nu este judicios folosirea, forța de muncă nu este motivată asupra productivității muncii; pe acest șantier se face o nepermisă risipă de materiale, irosindu-se astfel sume însemnate.

Risipa de materiale care se face puternic simțită pe unele șantiere de construcții scumpește prețul de cost al lucrărilor, dăunează intereselor statului democratic și fiecărui om al muncii în parte. Într-o serie de întreprinderi — cum ar fi, de pildă, întreprinderile 101 și 201-construcții din cadrul trustului 1-construcții — din cauza marilor deficiențe în gospodărirea și organizarea șantierei, consumul de materiale este cu mult depășit. Unele organizații de construcții nu acordă întregă atenție îmbunătățirii calității lucrărilor pe care le execută; de aceea sînt nevoite să refacă anumite lucrări prost executate, irosind astfel materiale, forță de muncă, timp prețios. La stația de eșantion bumbac de la Ciulința, de pildă, unele lucrări executate de trustul 1-construcții au fost de calitate atât de proastă încît necesită investiții noi.

Trbuie combătută și lichidată practica profund dăunătoare, lipsită de răspundere a conducătorilor unor organizații de construcții care deschid simultan numeroase șantiere și încep un mare volum de lucrări, fără a se îngriji de terminarea treburilor a construcțiilor pe care le execută, pentru a le putea da în folosință în termen scurt. Într-o măsură mai accentuată a existat o asemenea practică la unele întreprinderi regionale de construcții de sub îndrumarea comitetelor executive ale sfaturilor populare și a Ministerului Gospodăriei Comune și Industriei Locale, I.R.C.L. regiunea Stalin, de pildă, a început anul trecut lucrări de construcții pe aproape două mii de șantiere, dar n-a terminat decît un număr neînsemnat de lucrări.

În multe întreprinderi de construcții au existat importante stocuri de materiale care, în loc să fie folosite productiv, au stat imobilizate în depozite sau risipite pe șantiere. Numai la întreprinderile Ministerului Construcțiilor și Industriei Materialelor de Construcții stocurile peste nevoi la 31 decembrie 1953 au fost de peste 120 milioane lei.

Organizațiile de construcții întîmpină adesea mari greutăți din partea institutelor de proiectări. Acestea, în afară de

O secție nouă de produse metalice de larg consum

Acum cîva timp, conducerea fabricii de rîmnenți din Moldova a analizat posibilitățile de ridicare a nivelului de trai al oamenilor muncii de la oraș și sate, au cerut să lucreze în secția nou înființată.

În prezent colectivul secției nucesce cu avînt pentru a realiza cît mai multe sortimente de bunuri metalice de uz general. S-au produs primele cantități de brîce de sărbătorit, brîce de buzunar, cuțite de bucatărie, cuțite de masă etc. De asemenea,

se produc obiecte pentru uzul țărănilor muncitori, ca, de pildă, nicovale și ciocane pentru coase, ciocane pentru fierări și altele. Toate aceste produse sînt confecționate din deseurile ce rămîn de la fabricarea rîmnenților.

În vederea ridicării necontenite a productivității muncii s-a trecut la confecționarea unor metrice, cu ajutorul cărora se vor reduce simțitor operațiile de lucru la fabricarea obiectelor metalice de larg consum. Pînă acum s-au confecționat matrice pentru șantieră lamelor de cuțite și pentru lucrul nicovalelor și al ciocanelor.

În curînd în secția de produse metalice de larg consum se vor mai produce lăcete tip Yale și ștergătoare de picior.

Pe întinsul patriei noastre

Institutul de Igienă al R. P. R.

Pe acoperișul oitorva case din jurul fabricii de ciment „Titanul” din București sînt instalate, pe suporturi de lemn, niște vase cilindrice. Puțin sînt cei care cunosc menirea acestor vase ciudate, ce par a fi simple elemente ornamentale. În realitate, vasele acestea, pe care se depune praful din aer, servesc la studierea pulberilor vătămătoare. În laboratoarele Institutului de Igienă al R.P.R. se întreprind cercetări pentru stabilirea măsurilor ce trebuie luate în vederea combaterii efectelor dăunătoare ale pulberilor.

Aceasta este doar una din laturile activității profilactice a Institutului. Spre deosebire de trecut, cînd Institutul se ocupa mai mult cu statisticile îmbolnăvirilor, neglijînd cu totul acțiunea de prevenire a bolilor, astăzi el a devenit un for cu adevărat științific care, bazîndu-se activitatea pe învățatura pavloviiană, studiază toți factorii ce pot influența asupra sănătății populației, în vederea prevenirii bolilor. În cadrul acestui institut funcționează trei secții: de igienă generală și comunală, de igienă alimentară și de igienă școlară.

Secția de igienă generală și comunală studiază probleme privind aprovizionarea cu apă a centrelor populare, a întreprinderilor etc., salubritatea acestor centre și unități industriale, starea de puritate a aerului etc. În prezent, un grup de medici igienisți, chimisți, microbiologi și ingineri sanitar-chiștii din cartierul Bucureștilui aușezate în preajma fabricii și a gîrilor, nevoititatea prafului și a diferitor gaze în vederea înlăturării efectelor dăunătoare ale acestora.

Cea de a doua secție a Institutului se ocupă cu igiena alimentară și cu condițiile de producere a acestora, precum și cu valoarea lor nutritivă. Secția de igienă școlară studiază mediul de viață al copiilor. Anul trecut, de exemplu, colectivul acestei secții s-a ocupat cu studiul temperaturii și al aer-microflora (microbil ce se găsește în aer) din școli, creșe, cîmine.

Institutul de Igienă al R.P.R. constituie totodată o bază de învățămînt pentru perfecționarea și specializarea medicilor igienisți.

Acest institut are 4 filiale: în orașele Cluj, Iași, Timișoara și Tg. Mureș.

În locuințe proprii

Numeroși oameni al muncii din centrele muncitorești ale regiunii Stalin și-au construit în ultimul timp locuințe individuale cu bani împrumutați de la stat. Printre aceștia se numără și muncitorii la fabricii de celuloză și hîrtie „N. Bălcescu” din Zărnești.

Numai în cursul anului trecut 26 frunțești în producție de la această fabrică și-au construit locuințe individuale pe terenurile atribuite lor de către statul popular al orașului. Alți 12 muncitori își construiesc acum locuințe noi.

Locuințele se compun fiecare din două camere, bucatărie, cămară, antreu și verandă. Sudora Elena Coșcică are acum pentru prima dată în viața ei o casă proprie, în care locuiește împreună cu mama ei, muncitoare la aceeași fabrică.

B'o Ștefan, Dușescu Ion și alți muncitori se bucură de noile lor locuințe construite cu ajutorul primit din partea statului.

In raionul Roșorii de Vede trebuie grăbit ritmul însămînțărilor

Raionul Roșorii de Vede se numără printre raioanele coadașe din regiunea București la însămînțări. Pînă la 6 mai în acest raion s-a îndeplinit abia 64% din planul însămînțării culturilor agricole de primăvară. Mult rămase în urmă sînt comunele Dobrotesți, Măldăeni, Băltași și altele unde s-a însămînțat doar 30-45% din suprafața destinată culturilor de primăvară.

Deși timpul este de multă vreme prielnic, în raionul Roșorii de Vede însămînțarea porumbului este neglijată. Partidul și guvernul au cerut organizarea de partid, de stat și agricole și tuturor oamenilor muncii din agricultură să acorde în acest an o atenție deosebită culturii porumbului, ținînd seama de importanța acestei plante pentru aprovizionarea populației cu hrană și a industriei cu materie primă. În raionul Roșorii de Vede, organele de stat și agricole ca și organele de partid n-au îndrumat însă pe țărani muncitori să folosească fiecare zi, fiecare ceas prielnic, nu i-au mobilizat să lasă la semănatul porumbului și să grăbească această lucrare. Așa se explică faptul că, deși în raion au fost destule zile bune de lucru, la 6 mai mai erau de însămînțat peste 5000 hectare cu porumb.

Comuna Măldăeni se află la numai 5 km. de reședința raională. N-ar fi fost deci o mare greutate pentru membrii comitetului executiv al sfatului popular raional și pentru membrii comitetului raional de partid să se preocupe de mersul însămînțărilor și să epurînjă măcar această comună ca să termine grăbit însămînțările. Membrii comitetului executiv al sfatului popular raional și el comitetului raional, de partid au continuat să lucreze birocratic prin îndrumări și directive de la centru, fără să urmărească și să organizeze îndeplinirea acestora. Dacă ar fi existat cît de cît o preocupare pentru mersul însămînțărilor, această comună n-ar fi ajuns în situația ce la 6 mai să mai aibă de semănat încă 500 hectare cu porumb. Întovărirea agricolă din comuna Măldăeni a însămînțat pînă la 6 mai abia 5,5 ha, cu porumb. La această întovărire nu s-au respectat regulile agrotehnice la semănatul în cuburi

Toate forțele pentru terminarea însămînțărilor!

În câteva zile campania însămînțărilor de primăvară trebuie să se termine. Oamenii muncii de pe ogoare, răspunzînd chemării partidului și guvernului, au muncit cu avînt crescînd pentru terminarea însămînțărilor. Suprafața țărănească a sămînțărilor de primăvară, în acest an, reprezintă 86 la sută din planul însămînțărilor de primăvară. Timpul înlînzit reclamă însă un efort și mai mare pentru grabnica terminare a însămînțărilor.

Folosind din plin fiecare oră bună de muncă, țărăni muncitori din regiunea Bala Mare au reușit să însămînțeze peste 95 la sută din suprafața prevăzută, regiunea fiind — în prezent — prima pe țară.

Progrese simțitoare s-au înregistrat, în ultimele zile, în regiunile București și Bacău care au folosit mai bine capacitatea zilnică de lucru și, în special, în regiunile Pitest și Galați, care au depășit viteza zilnică de lucru planificată.

Ritmul lent în care s-au efectuat însămînțările în ultimele zile în regiunile Stalin, Oradea, Iași, Timișoara, Regiunea Autonomă Măzărîș, Huedoara, Ploiești și Craiova, fiind mult sub posibilitățile reale, nu poate fi justificat numai prin

condițiile nefavorabile de lucru ce au existat în unele raioane. În toate regiunile și în special în regiunile rămase în urmă, staturile populare și tehnicienii agricoli trebuie să dea toată atenția, în primul rînd raioanelor și comunităților rămase în urmă și să le acorde tot sprijinul pentru lichidarea neîndeplinită a lucrărilor și terminarea grabnică a însămînțărilor, inclusiv reînsămînțarea suprafețelor culturilor compromise în țară.

Datoriile plilor care au căzut în ultimul timp în cea mai mare parte a țării și zilelor călduroase care le-au urmat s-au creat condiții favorabile pentru dezvoltarea rapidă și masivă a buruienilor pe ogoare. Pentru a preveni pagubele mari pe care buruienile le provoacă culturilor este necesar ca staturile populare și tehnicienii agricoli să dea toată atenția stîrpirii buruienilor și să ia măsuri operative de executare a plivului ori de cîte ori buruienile apar prin culturi.

Țărani muncitori! Grăbiți terminarea însămînțărilor de primăvară, pliviți buruienile din culturi și îngrijiți culturile voastre cît mai bine și la timp, pentru a obține recolte bogate!

Noi întovărișiri în raionul Drăgășani

Datoriile muncii politice desăvîșurate de organizațiile de partid și popularizării realizărilor obținute de întovărișirile agricole și de gospodăriei colective, tot mai mulți țărani săraci și mijlociași din numeroase comune din raionul Drăgășani se unesc pentru eși muncii pămîntului în comun.

Numai în comuna Urulucea au luat ființă în luna aprilie două întovărișiri. La 4 aprilie a.c. a fost inaugurată în Urulucea întovărișirea agricolă „Secera și Ciocanul”, care numără 42 de familii avînd 30 ha. pămînt. Țărani muncitori Adrian Dumitru, Alexandru Ban, Zoe Vasile, Ion Stroie, Dumitru Măcuș, Hris

Bod și alți au adus o contribuție însemnată la înflorirea întovărișirilor. După o săptămîna, 15 familii de țărani muncitori din satul Ibanești, cu 14 ha. pămînt, urmînd exemplul țărănilor muncitori din Urulucea, s-au unit și ei într-o întovărișire. Ei au hotărît ca întovărișirea să poarte numele „Nicolae Bălcescu”.

Tot în aceeași zi a avut loc inaugurarea întovărișirii agricole „1 Mai” din satul Colibași, comuna Strelești. Această întovărișire numără 15 familii cu 13 ha. pămînt, întovărișiriți au terminat însămînțările în ziua de 23 aprilie.

ȘTEFAN MATIȚA

correspondent voluntar

In interiorul ziarului:

Declarația lui Fam Van Dong, șeful delegației Republicii Democratice Vietnam, la sesiunea din 10 mai a Conferinței de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe (pag. 3-4).

30 de ani de la deschiderea Muzeului Revoluției al U.R.S.S. (pag. 4-a).

Sesiunea din 11 mai a Conferinței de la Geneva (pag. 4-a).

Din țările de democrație populară

UN ORAS DIN R. P. CHINEZA ÎN PLINĂ DEZVOLTARE

Semnele noului se văd pretutindeni în China populară. Iată, de pildă, Ciunțin. Este unul din marile orașe din sud-vestul țării, situat într-o regiune pitorească, acolo unde se întîlnesc riurile Iantzi și Tzianțin.

În anul de după eliberare orașul a fost refăcut, s-au construit numeroase întreprinderi. În partea de sud-vest a orașului a început să lucreze o mare uzină automată de țesături de bumbac și prima uzină din China pentru produse din mase plastice. Întreaga centrală electrică, cu lărgite capacități, uzinei metalurgice și a altor întreprinderi.

Dispunîndu-se de autoritățile comuniste nu s-au ocupat în trecut de nevoile orașului. Acum, cînd poporul a devenit stăpîn în țara sa, și Ciunținul își schimbă înfățișarea, se înfrumusețează pe zi ce trece, străzile sale sînt repavate și lărgite. Grijă autorităților populare față de locuitorii orașului se vede și din îmbunătățirea sistematică a mijloacelor de transport în comun, a aprovizionării cu apă și curent electric a locuințelor. De la eliberare, volumul aprovizionării cu apă a crescut de două ori, iar numărul fâlnărilor electrice pe străzi și pele a crescut cu 7.700. A fost instalat, de asemenea, un nou sistem de canalizare.

În ultimii 3 ani au fost construite numeroase locuințe, cinematografe și case de cultură etc. Astăzi, în oraș funcționează 21 instituții de învățămînt superior, 436 școli elementare și medii, 31 teatre și club cinematografe, 35 spitale și policlinici, numeroase case de ospitalitate și cîmine de copii.

Pentru înflorirea orașului, de o mare importanță este darea în exploatare a noii căi ferate Cendun—Ciunțin. Pe acest drum de fier sosește neînecat la Ciunțin produse agricole, iar de aci pleacă mărfuri industriale.

SUCCESE ALE INDUSTRIEI CONSTRUCȚIILOR DE MAȘINI

DIN R. P. POLONA

O dovadă a marelui potențial economic în continuă creștere al Poloniei populare este ritmul rapid de creștere a industriei construcțiilor de mașini, a carei producție a crescut, din 1949 și pînă azi, de mai bine de 2,5 ori. În această perioadă a fost pusă la punct producția a circa 100 de noi tipuri de mașini și utilaje.

Printre modelele de mașini și mecanisme noi, rod al capacității crescute a specialiștilor polonezi, se numără și prototipul excavatorului port-cupe ale cărui probe tehnice au început de curînd. Acest excavator are înălțimea unei clădiri de opt etaje și greutatea de 700 de tone. Într-o oră el poate săpa 800 metri cubi de pămînt, cantitate cu care s-ar putea încărea un tren cu 50 de vagoane. Conduc de numai 20 muncitori, excavatorul port-cupe va înlocui munca a 1000 de oameni.

Industria construcțiilor de mașini din R.P. Polonă aprovizionează industria ușoară cu mașini și instalații dintre cele mai perfecționate. Proba prototipului unei mașini textile — războiul automat KA-9 pentru țesături de bumbac, care s-a efectuat de curînd — a dat rezultate foarte bune. La această mașină s-au realizat țesături în șir de țesături optice pentru războiul. Cînd un fir de țesătură este rupt, mașina se oprește automat, astfel încît țesătura nu se poate rupe. În acest an va începe producția în serie a războiului de țesut KA-9.

O treime din utilajul noilor fabrici din industria alimentară este produs în uzinele poloneze. R. fabrică centrifuge și alte mașini pentru fabricile de zahăr, mașini și prese pentru fabricile de ulei, de conserve de fructe, instalații frigotehnice etc.

NOI CONSTRUCȚII HIDROTEHNICE ÎN R.P. UNGARA

La 9 mai, în apropierea satului Tiszalök pe râul Tisa, a avut loc într-un cadru solemn punerea în funcțiune a barajului sistemului hidroelectric de la Tiszalök. Alături de baraj se construiesc o hidrocentrală și o coluză. Apocă zăgăzuite de baraj și îndreptate prin canalul principal de est vor iriga 125.000 jugare (un jugăr = 0,57 ha) de pămînturi secetoase din pusta Hortobágy.

La 9 mai, în fața barajului a avut loc un mare miting la care au asistat și reprezentanți ai guvernului și ai C.C. al Partidului celor ce muncesc din Ungaria. În cadrul mitingului a luat cuvîntul András Hegedûs, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri și ministru al agriculturii al R. P. Ungare.

În regiunea Szeged și Szolnok sînt prevăzute construcții hidroelectrice pe Tisa, stîmtilare nodului hidroelectric Tiszalök.

DEZVOLTAREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI SUPERIOR ÎN R. CEHOSLOVACA

În R. Cehoslovacă crește an de an numărul studenților și al instituțiilor de învățămînt superior. În timpul orînduirii burgheze, în Cehoslovacia existau numai două instituții de învățămînt superior, în care învățau 19.000 de studenți. În anul școlar 1952-1953, în R. Cehoslovacă existau 30 instituții de învățămînt superior, în care studiau peste 40.000 studenți.

În acest an școlar, în R. Cehoslovacă se numără 39 de instituții de învățămînt superior, cu un număr de 47.000 studenți. Numai în ultimii ani, la Praga și Bratislava au fost construite orașele studențești pentru cîteva mii de persoane. Unul număr de 20.000 studenți le este asigurată locuința în cîmine.

Majoritatea studenților sînt fii de muncitori și țărani.

A. NICOARA











